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SESIÓN SOLEMNE 

297° ANIVERSARIO DE QUILLOTA 

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

 
                                        En la Comuna de Qui l lota a 13 de Noviembre de 2014 en 
"Audi tor io Municipal  Víctor  Vergara Flores",  en presencia del  Secretar io Municipal  Sr.  
Dionis io Manzo Barboza quien actúa como Ministro de Fe,  Concejal  Maur ic io Ávi la 
Pino,  Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo , 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra,  Concejala Sra.  María Baeza Hermosi l la y  
Concejal  Ramón Balbont in Leiva,  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo 
las 18:45 horas.    
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1.-  HOMENAJE A LA CIUDAD DE QUILLOTA -  297º ANIVERSARIO.  
 

a)  Sr.  Alcalde en representación del  Honorable Concejo Munic ipal  saluda 
afectuosamente a todos los presentes en esta Ceremonia Solemne de Aniversar io de 
Qui l lota.  Especialmente saluda al  Concejal  Maur ic io Ávi la Pino,  Concejal  Dr.  Fernando 
Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  Roberto Vergara 
Saavedra,  Concejala María Baeza Hermosi l la y Concejal  Ramón Balbont ín Leiva,  a l  
Subofic ia l  Gonzalo Gut iér rez  Osor io  del  Regimiento Cabal ler ía Bl indada Nº 1  
Granaderos quien representa al  Ejérc i to de Chile,  Teniente Diego Arrat ia Yáñez,  quien 
representa a Carabineros de Chile,  a Ex Concejales Robinson Ormazábal  Espinoza,  
Cr ist ian Cerda Schneider,  Ex Alcalde y  Ex Concejal  José Antonio Rebolar  Rivas,  a los  
Dir igentes de Organizaciones Comuni tar ias Terr i tor ia les,  Funcionales y Sol idar ias, 
Ciudadanos Dist inguidos y  sus fami l ias,  a l  Gobernador  Provincia l  de Qui l lota Abogado 
César Barra Rozas,  Ciudadanos y Funcionar ios Municipales presentes,  señalando que 
el  objet ivo de esta  Sesión Solemne es rendir  Homenaje a la Ciudad de Qui l lota que 
cumple 297 años de v ida.  
 
Como es t radic ional  ofrece la palabra a Ciudadanos que desean saludar a la c iudad 
de Qui l lota en su Aniversar io:  
 
1. -  Por Organización Beat i ta Benavides la Sra.  Evelyn Struzi rna Kluge hace presente 
que en este  Aniversar io se encuentra muy avanzado el  proceso de Beat i f icación de 
María del  Carmen Benavides y  Muj ica,  conocida popularmente como Beat i ta 
Benavides,  y por e l lo ofrece la palabra a la L icenciada María Ugalde Sosa,  quien 
informa que sostuvo reunión en Roma con Autor idades Eclesiást icas que le indicaron 
las etapas restantes para culminar exi tosamente este proceso de Beat i f icación. 
Fel ici ta a Qui l lota por este  Aniversar io.  
 
2. -  Ex Concejal  Robinson Ormazábal  Espinoza,  fe l ic i ta a este Concejo por lo obrado 
por Qui l lota,  pues ha podido ver i f icar  que lo que se programó en los in icios del  Plan 
Maestro de Desarrol lo de Qui l lota cuando era Concejal ,  se ha cumpl ido.  Fel ic i ta por la 
coherencia de la gest ión y hace un hermoso recuerdo del  t rabajo que se hizo por e l  
sector  rural  junto  al  Consejero Regional  Manuel  Lucero(q.e.p.d. ) .  Destaca la 
importancia del  t rabajo organizado, que ha permit ido que las voluntades se unan para 
alcanzar desarrol lo y progreso.  Expresa su sat isfacción porque el  desarrol lo de 
Qui l lota ha sido sostenido en base a un Plan Maestro de Desarrol lo Local  potente.  
Fel ici ta a l  Alcalde y al  Concejo Munic ipal actual  y a todos los Concejales anter iores 
que han part ic ipado de este proceso.  Fel ic i ta a Quil lota por este Aniversar io.  
 
3. -  Dir igente Comuni tar io Pedro Cárdenas Cárdenas,  Presidente Federación 
Mutual is ta expresa lo s iguiente:  “Damas y Cabal leros,  Dir igentes vaya para todos 
ustedes un car iñoso saludo del  Mutual ismo Chileno,  de los Clubes Rayueleros y del  
Futbol  Amateur,  pues yo también soy parte de el los. Hoy estamos reunidos en esta 
Sesión Solemne los Dir igentes Sociales y las autor idades de Pueblo.  Según  nos 
cuenta la Histor ia escr i ta por hombres sabios,  nuestra c iudad fue fundada en un 11 de 
Noviembre.  Vaya para el  Fundador y a quienes le secundaron,  nuestro recuerdo 
s incero de todos los  qui l lo tanos.  Se dice que el  caminante hace camino al  andar y  que 
l lega a su dest ino aunque le cuesta l legar,  la v ida de una c iudad como lo es nuestra  
comuna con el  esfuerzo y car iño de sus hombres y mujeres hacen que este progreso 
para nosotros qui l lo tanos sea una gran real idad,  se logran objet ivos en todo lo más 
esencial ,  estructura y economía,  educación y salud, para que nosotros los qui l lo tanos 
v ivamos siempre fel ices.   
Qui l lota con mucha honradez está marcando presencia no solo a nivel  País también 
con otros  países hermanos,  no solo exporta pal tas,  f rutas  y  f lores,  también exporta 
exper iencia en el  campo de la c iencia,  la sol idar idad y humanismo. 
Qui l lota l lena de encantos de mister ios y  leyendas,  con un mirador estupendo en la 
Cima del  Mayaca.  Para narrar  de Qui l lota los 297 años cumpl idos,  tendríamos que 
escr ib i r  100 l ibros y  tener  mi l  escr i tores para contar  las v ivencias y  las histor ias de 
nuestra c iudad noble al t iva y generosa.  Hoy con el  don que Dios me ha dado y en la 
humanidad de mi inte lecto,  expreso mis sent imientos que nacen del  Corazón,  pues 
Qui l lota me acogió cuando yo era un niño.  Gracias por escucharme.”   
 
4. -  Gobernador Provincia l  César Barra Rozas,  saluda a Alcalde,  Concejales,  ex  
Concejales,  Autor idades Mi l i tares y Dir igentes Sociales,  Comunidad y Funcionar ios 
Munic ipales.  A punto de cumpl i r  300 años la c iudad hace un recuento y p lani f ica como 
lo ha hecho desde hace 22 años.  La descentral ización que propone La Presidenta 
Michele Bachelet  de for ta lecer municipal idades para ser Gobiernos Locales,  es muy 
importante,  y  en eso Qui l lota es una luz señera de aprendizaje para muchas c iudades.  
Destaca el  progreso que ha v isto  desde que l legó a Qui l lota a t rabajar  en proyectos 
sociales.  Saluda a Qui l lota en este 297 Aniversar io de Qui l lota.  



 

 

Sr.  Alcalde hace un recuento de las act iv idades de este  Aniversar io 297° de Qui l lota,  
y  p ide un aplauso para la Reina de Qui l lota 2014, María de los Ángeles López 
Hernández,  recuerda el  Te Deum y el  Desf i le real izado el  11 de Noviembre de 2014, e l  
Concier to maravi l loso del  Maestro Roberto Bravo al  p iano y  del  Trompet ista Daniel  
Lencina que enr iqueció el  a lma. Señala que estos 4  días  ref le jan lo que es Qui l lota.  
Las palabras del  cura párroco en el  Te Deum que habló de San Mart ín  de Tours,  
Patrono de los Mendigos,  e jemplo de sol idar idad y amor al prój imo, conf i rman el  
dest ino sol idar io de Qui l lota,  pues por e l  1700 aparece María del  Carmen Benavides y  
Muj ica,  noble mujer qui l lo tana que dedica su v ida al  serv ic io de los pobres y  los 
enfermos, t ransformando su casa en el  pr imer Hospi tal  de la c iudad. Su sel lo fue la 
sol idar idad.  Quizás en algunos años el  Papa v is i te Qui l lota,  y  porqué no soñar que 
sea para beat i f icar  a la Beat i ta Benavides de Qui l lota,  pueblo que es en esencia 
sol idar io.  La gest ión Munic ipal  desde hace 22 años apuesto en el  cent ro al  Ser 
Humano y su Fel ic idad,  y es  así  como junto a importantes obras de infraestructura,  e l  
Munic ipio ha creado Casas de Acogida, e l  espacio sol idar io del  Banco del  Amor 
denominado BANAMOR, y  hoy vemos a jóvenes que se rehabi l i tan atendiendo a  
ancianos y enfermos con quienes comparten estos espacios sol idar ios.  En Chi le fal tan 
centros de larga estadía para atender  a  los más necesi tados y desval idos,  pero el  
gran mi lagro es que se ha t ratado de dar  a las pol í t icas locales el  sel lo del  amor al 
prój imo, y a  t ravés de los años lo hemos logrado.  Intuíamos al  comienzo de nuestra 
gest ión que era posible unir  e l  Desarrol lo Económico con el  Desarrol lo Humano, y  fue 
un acier to haber pensado que el  ser  humano se mueve por  emociones,  y  no solo por 
razones lógicas de la mente,  como después hemos escuchado af i rmar al  Profesor  
Humberto Maturana Romesín,  quién di r ía  que normalmente en la gest ión pol í t ica de 
Gobiernos Locales,  las personas dia logan pero no conversan,  porque dia logar es 
t ratar  de convencer a l  otro de nuestra verdad,  en cambio conversar,  es  danzar juntos 
en torno al  verso de nuestras v is iones personales,  en busca de la armonía del 
encuentro.  Destaca la importancia de escuchar al  otro val idado como un legí t imo otro,  
generar re laciones basadas en reconocer las emociones del  otro,  y  af i rma que eso ha 
marcado las buenas relaciones en cada Concejo Municipal  a t ravés de muchos años,  
a pesar de las posic iones pol í t icas di ferentes de todas las personas que han 
part ic ipado del  proceso,  en un ambiente de gran respeto y  aceptación.  
Vienen muy pronto grandes inversiones pr ivadas que generarán muchos puestos de 
t rabajo,  se implementará el  paseo “Entre Plazas”,  que aportará espacios públ icos para 
el  peatón,  se constru i rá El  Centro Cul tural de Qui l lota,  para el  cual  ya las autor idades 
han conf i rmado aportes del  Nivel  Central ,  lo  que abr i rá nuevos espacios para el  Arte y  
la Cul tura,  y  será un hi to maravi l loso para la c iudad. También se está t rabajando 
proyectos gigantescos con el  Gobierno Central  y  con el  Gobierno Regional  como: 1.  El  
retorno del  t ren de pasajeros en 3 a 5  años.  2.  Gracias a  la decis ión unánime del  
Concejo Munic ipal  en armonía,  se  pudo comprar un ter reno al  f inal  de cal le O´Higgins,  
donde se construi rá  el  Hospi ta l  Bi  Provincia l  Qui l lota -  Petorca,  con 70.000 M2 
construidos,  10 veces más grande que el  Hospi tal  actual .  3.  Para completar la 
infraestructura de Salud y Bienestar,  p ide ayuda al Gobernador,  para que se apruebe 
por la Presidencia la entrega al  Munic ip io del  actual  Hospi ta l San Mart ín,  para crear 
un Centro Integral  del  Adul to Mayor,  que permita cambiar radicalmente la v ida de los 
Adul tos Mayores,  para que nunca más un anciano salga de un hospi ta l  en s i l la  de 
ruedas,  para que nunca más las personas mayores mueran por abandono y  
postración.  Los cambios demográf icos causan grandes cr is is  incluso en países 
desarrol lados,  y debemos enfrentar lo creat ivamente como lo hemos hecho hasta 
ahora.  Por e l lo esperamos que Qui l lota se t ransforme en referencia mundial  en 
Desarrol lo Humano. Los extranjero coinciden en af i rmar que Qui l lota es un producto 
maravi l loso pero desconocido,  y  cuando lo conocen les encanta,  pr incipalmente por la  
forma car iñosa en que son recib idos.  Hay que for ta lecer la ident idad de Qui l lota en el  
Humanismo. Invi ta a  soñar Qui l lota como ejemplo de Desarrol lo Económico y Social  
pero Humanista y centrado  en la Espir i tual idad en su sent ido más amplio e inclusivo.  
Destaca la importancia y e l  impacto que ha tenido mostrar  en el  extranjero  la 
exper iencia de Qui l lota en base a  Desarrol lo Local  centrado en el  Ser Humano y  su 
Fel icidad,  como ocurr ió en Miami cuando v ia jó junto al  Concejo Munic ipal  en pleno,  en 
el  Foro Urbano Mundial  de ONU-Hábi tat  real izado en abr i l  del  presente año en 
Medel l in,  y  como seguramente ocurr i rá en los próximos días cuando v ia je a exponer  el  
Proyecto y  la exper iencia de gest ión de Qui l lota en Guadalajara,  México,  en el  “Pr imer 
Foro Internacional de Pol í t icas de Bienestar  y Desarrol lo” ,  porque Qui l lota 
compat ib i l iza desarrol lo económico con Humanismo en pos de la Fel ic idad.  Hacer de 
esto una real idad permanente no depende de otros,  depende de nosotros.  Depende de 
nuestra capacidad de soñar y hacer real idad nuestros sueños.  ¿Porqué no soñar que 
Beat i ta Benavides l legará a ser reconocida como una Santa? o lo que dice el  Profesor 
Humberto Maturana Romesín ,  Bió logo y  Premio Nacional  de Ciencias,  ¿que el  ser  
humano está programado para colaborar y no para compet i r? Qui l lota puede y logrará 
mostrar  a l  mundo que sí  se  puede hacer de estos postulados un  programa pol í t ico de 
gest ión y desarrol lo.  



 

 

b) Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales hacen entrega de un presente a los Ciudadanos 
Dist inguidos de Qui l lota 2014, acto que complementa el  Homenaje que se les r indió el  
Martes 11 de Noviembre durante el  Desf i le Cív ico Mil i tar  de Aniversar io:  
 
a)  Se hace entrega de un presente al  Profesor Raúl  Gardel la Figueroa.  

 
 
 
b)  Se hace entrega de un presente a la Dir igente Social  Luci la Navia Aravena.  

 
 
 
c)  Se hace entrega de un presente a la As istente Social  Paul ina Vera Zamora. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

d) Se hace entrega de un presente al  Profesor Car los Fajardo Sánchez.  

 
 

e)  Se hace entrega de un presente a la Enfermera Cler ia Aedo Figueroa.  

 
 
f )  Se hace entrega de un presente al  Sr.  Eduardo Godoy Núñez.  

 
 
F inalmente agradece a los Concejales por todo el  apoyo br indado a la Gest ión 
Alcaldicia,  e invi ta  a todos los presentes a colaborar en la construcción de una 
Comuna Humana y Saludable para la Fel icidad de las personas y declara que 
habiéndose cumpl ido con el  objet ivo  propuesto,  se  levanta  esta Sesión Extraordinar ia 
de Concejo Municipal  en Homenaje a los 297 años de Qui l lota,  s iendo las 19:40 
horas.  
 

 
DIONISIO MANZO BARBOZA 

ARQUITECTO 
SECRETARIO  MUNICIPAL 

 
DR. LUIS MELLA GAJARDO 

ALCALDE 

  

 


